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Meterkvadrat (M®) je kvadrat, éegar vsaka stran meri
1 wmeter ali 10 decimetrov.
Kakor se v matematiki izraéuni, ima meterkvadrat 10 >< 10

(109) = 100 decimeterkvadratoy (/M2). 1 d/M® je pa Y00 M-
1 decimeterkvadrat ima 100 centimeterkvadratov (c/M?); 1 ¢/M® je
potem Y., d/M%; 1 ¢/M* = 100 m/M*.
Cela lestvica kvadratnih mer bi bila taka-le:
1 MiM = 100 KM* = 10000 HM® — 1000000 DM* = 1000000000 ¥ *
KM= 100 HM®— 10000 DM*— 1000000 M*

1 HM! = 100 DM*® — 10000 Mm*
1 DM = 100 M*
; iM*
i M= 100 mg: lmt,,‘_l\'l": 1000000 Im‘_ﬂ'lq
fm‘ — iﬂﬂq—Mﬂz 10000 ﬁlfM’
1e/M2 = 100 m/M*
1 m/Me,

Ako primerjamo lestvico kvadratnih mer z lestvico dolgostnih,
vidimo, da je tukaj stotinska razdelitev, tam pa le dese-
tlinska. Vsaka visa mera se tukaj razdeljuje na 100 niZih manjsih
delov. 'Tako ima p. M* = 100 d/M*, KM* — 100 HM" i. t, d.

Kvadrati se zaznamnjajo z malo Stevilko 2, ki se zgor na desno
postavi znamenju dolgostne mere p. meterkvadrat je M® Pri vseh
zloZenih znamenjih se nad vsemi éerkami nareja éerfa, ki naznanja
izraz kvadraine mere,

Dekameterkvadrat (DM®) se pri poljski meri imenuje ,ar%,
Ar je 100 M*, 100 ar je hektar in 10000 ar je mirijar.

Ce sedanje kvadratne mere primerjamo z metriénimi, vidimo, da:

1 M 0278 [1° (kvadral seZnjev.)

1 M*—=10009 [ ( ,  devljev.)

1 ar — 27803 []°

1 hektar — 1737 avsir. oralov.

I mirijar = 1737 ,  kvadrat. milj. (Dalje prih.)

Il

Geometrija ali merstvo v ljudski Soli.
(Dalje.)
Trikoti. .
Plan, omejeno od vseh krajev, imenujemu podoho ali sliko.
Podoba, omejena od treh strani, je trikot, od Slirih, évetero-
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kot, od mnogo strani, mnegokot. Med femi sia naj vaZnisa fri-
kot in éveterokol pa tudi o nekterih mnogokolih — peterokotib, se-
sterokotih — se je ireba razgovarjali.

Podoba s tremi stranmi se zavoljo lega trikrat zove, ker nje-
gove sirani oklepajo vsikdar (ri kote. Pri naslednjem (rikofu so:

c AB, CB, AC strani in
2 m, n, o pa koti friketovi. Na
veako stran v trikolu sta naslo-
njena dva kota; fretji lezi pa
A " n\ p  tej strani nasproti. Ktera dva
kota sta naslonjena na stran
AB? Kieri kot je tej strani nasproti? Vsak trikot si tako mislimo,
da je postavijen na kiero podstavno éerto.

V tej sliki bi bila AB podsiavna
certa ali podkladnica. Verh kotov pa
A CB, ki lezi nasproti podkiadnici, ime-
nuje se teme trikotove. Navpicénica, po=
tegnjena od verha C na podkladnico, je
; pa visokost triketa ABC. Trikol se

y i p lako zaznamnja, da se na verh posamnih

: kotov postavijo éerke, ki se potem poljubno
izgovarjajo. Ako trikot opazujemo po njegovih straneh, zapazimo,
da so pri trikotih ali vse tri strani enake ali le dve, ali da so vse
strani razne. Trikol z vsemi enakimi stranmi imenuje se enako-
stran. Pri trikolu z dvema enakima siranima se te dve imenujete
kraka in trikot pa enakokrak. Triket z raznimi stranmi je
raznosiran.

Trikot A B C je epakostran, C D F enakokrak, G H I ra-
znosiran. \ '

c F Ako se oziramo na
kote , zapazimo v trikotih
ostre , - prave in lope kote.
So trikoti, v kterih so vsi
koti ostri; v drugih je
en kot pravi, ostala dva

C'——— P gia osira in zopet v dru-
gih trikotih je en kot top,
in ostala pa ostra. V triketu
MNO so vsi koti ostri, v PRS
je kot R pravi, v STU pa je

P n T top ket

c




y \ .
M : N b
R N
5 v

V trikotu s pravim kolom se imenujete strani, ki stojite navpik,
ki torej pravi kot oklepate, priponi ali kateti., Tretja stran pa
s¢ zove podpona ali hipotenuza., Imenuj v zgornjem kotu pri-
poni in podpone! '

Kako se trikoti risajo in sestavijajo.

Trikot s pravim ali s topim kotom se tako narcja, da se
narisa naj pervo pravi ali topi kot. Kraka (eh kotoy se polem wve-
zela, in zaZeljena irikota sta dokon¢ana, Nekoliko umelnejse je ri-
sali enakokraki trikot, V (& namen se potegne éerta AB — v
naslednji sliki @, in iz konénic A in B se opiseta navzgor z enskim
polomerom dva loka, ki se v toéki C krizata. C se zveze z AB in

c M dobi s¢ enakokraki tri-
b 4 kot, ako le polomer ni
hil enak podlozni éerti AB.
aj i) To se tudi lahke tako iz-
/ versi, ako se — v sliki
! b naredi kot NMO., Iz
b /P R verha M se odrezeta od
7_' '\ obeh krakov enaka kosa
N g MP in MR. R in P se
‘wvedeta.  Nastala  podoba

je enakokraki trikol PMR.

Narisajle na poslednji naéin en enakokraki ftrikot iz pravega
kota in enega iz topega kota!

C ‘Kako se enakosirani irikot risa? Naredi
. se ravna certa A B, opiseta se iz konénic A
in B mala loka navzgor in zZveie se preseéna
toéka C z A in B. PriloZena slika fo poja-

snuje, _
V enakosiranem trikotu so vsi koli ostri.
A B Kako se trikot tremi danimi siranmi

narisa ?
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ary—— | N Dane éerle se MN, OP, RS,
0 —— — P Risa se éerla AB, enako MN. S po-
R |8 lomerom OP se iz toéke A opise lok.
ic, de, iz B se s polomerom RS preseka
f% % novim lokem g presnji de. Toécka

C se potem zveze z A in B, Na la
nacin dobljeni (rikrat vsireza zasiav-
ljenim pogojem. lz treh éert se more
B frikot le takrat sestaviti, kedar ste dve

A
dani certi skup dalj§i od tretje, kakor

je v zgornjem zgledu.

Seslavile cnakokrak (trikot, kterega podkladnica je dolga 1%
in kraka po 1',! Narisajle z dolgostjo 1** 3¢ enakosirani trikot!
Strani nckega (rikota so %/, 14, 11,%; sestavile ga!

Sticni in podobni trikoti.

Pri vsaki stvari gledamo na dvoje: na njeno vélikost in nje-
uo obliko. Dve reéi znate imeti enako oblike, a razliéni veliko~
sti; pa tudi enako velikost, a razliéni obliki. Okrogla njiva in Stiri-
voglata njiva in Stirivoglata njiva ste razliéne oblike, pa morele
biti enako veliki., Iz mehkega voska naredim zdaj oblo, zdaj kocke.
Oblika se je tukaj spreminjevala, a velikost voska je ostala ista.
Reél iste velikosti imenujemo na kratko enake brez ozira na wjih
obliko. Reéi iste oblike ali podobe zovejo se podobne ali sliéne.
Reé¢i pa, ki so si enake in podobne, imenujejo se stiéne
( kongruente ).

Znamenje enakosti je =, podobnesti OV, stiénosti ©9,

Dva trikota sta torej ledaj sliéna, ako sla enaka in podobnat. j-
ake sta enaka in si podobna, da sta isle velikosti in oblike. Od strani
trikotovih je odvisna njegova velikost, od kotov pa njegova oblika.

Pri naslednjib trikotih je siran AB = CD, AC = CE, BC

» =DE. Kot A=
c < EC,B=D,C

—=E. Ake se (a

dva frikota po-

lozita drug na

i druzegd, krijeta

A B C D ge  popolnoma.
Ta dva trikota

sta toraj sti¢na. Kako se trikot sestavlja, da se stika z da-
nim trikotom, razvidno je iz ravno le razprave in iz prejsnjih nalog,
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Dva trikofa sta si podobna, ako imala enake kote in doficne
sirani v pravem razmerji,
B V naslikanih (rikolih

¢ je kot A =C, B =D,

¢ = E. Strani pa niso

\ : enake; marveé je CD =

O 2D y AB, OD =" AC,

X DE = Y, CB. Trikota

ABC in CDE sla ledaj
pedobna ali sliéna.

Risajle veé stiénih in podobnih kotov! (Prih. dalje.)

NajvazniSe kmetijske resnice za ljudsko Solo,
upisal Fr. Govekar.

Vpr.: S éim se kmetovalci naj veé peéajo?

Odg.: Kmelovalei se naj veé peéajo z obdelovanjem zemlje in
s pridelovanjem zZiveza.

Y. Zakaj pa kmelovalei zemljo obdeljujejo?

0. Kmetovalci obdeljujejo zemljo, da bi s prav majhnimi stroski
veliko pridelali, in da bi vendar s tem rodovitnosti zemlje ne
skodovali.

V. Kaj pa je kmetovalen potrebno vediti, da svoj namen prej
in popolnise doseze?

0. Kmetovalen potrebno je, da pozna vrednost raznih
zemelj, narave sadezev, kiere prideljuje , in gnojne moéi

V. Ali kmetovalee edino le zemljo obdeljuje?

0. Ne; redi tudi razno domaéo Zivino, ktero prodajo, ler do-
biva po njej raznoverstnih pridelkov in izdelkov.

V. Kaj so rastline?

(. Rastline so stvari, ki nekako Zivé, rastejo in se mnoZijo,
vendar ne cutijo in se ne premicejo.

V. Iz kak&nih delov so rastline?

0. Rasiline so iz organskih ali gorljivih in neorganskih (udi
ne zgnrljivih deloy., Ako deriimo Sopek slame nad plamenom, tedaj
#goré organski deli, neurganskl pa ostanejo v podobi prpela.

V. Kierih delov je veé v rastlinah?

0. Od imenovanih dveh delov je organskih veé¢ v rastlinah;
navadno jih je v 100 funtih 90 do 99 funtov,

V. Iz klerih snov pa je organski del rasilin?



